

弘扬家国情怀 彰显盛世风采

网友热议2018狗年春晚

本报记者 杨俊峰

年年岁岁有春晚，岁岁年年景不同。2018年的狗年春晚，新气象扑面而来。在4个多小时的晚会中，各类接地气、有新意、动真情的作品精彩纷呈、高潮迭出，渲染出全民大联欢、普天同喜庆的底色，将热烈喜庆的节日氛围和激动人心的新春景象一次又一次推至高潮。

据统计，通过电视、网络、社交媒体等多终端多渠道，海内外收看春晚的观众总规模达11.31亿。春晚收官一周，网友们围绕它的评论热度依然未减。大家纷纷在网上留言，分享他们的观感体验，表达对中国文化的强烈认同、对祖国的深深眷恋以及对新时代大国盛世景象的由衷赞美。

创新亲民广受好评

“一个巨大的镂空中华红灯笼照亮了喜庆的舞台，无数由无人机驾驶的小灯笼在演播空间飞翔，巨幅电子屏幕上，美丽的中国在变幻的壮阔景观中震撼着人们的视听……”2月16日，央视网转发经济日报题为《凝聚精气神拥抱新时代》的评论，对狗年央视春晚进行了细致入微的总结。

文章开门见山地指出了今年春晚的不同之处：亲民和创新，是今年春晚最大的亮点之一。

人民网在2月16日发表题为《2018春晚亮出了中国的“文化自信”》的文章为狗年春晚的“接地气”点赞。文章称，今年春晚语言类节目的选题与当下的生活语境息息相关，进行了充分的社会表达，不仅接地气、有代入感、笑点密集；更针砭时弊、突破常规。比如小品《真假老师》讲述的是许多家庭都存在的孩子教育问题，直击教育和亲情的本质；小品《提意见》讽刺职场弊病，辛辣痛快，让人忍俊不禁，又充满反思意味；笑中有泪的喜剧让观众在跌宕起伏的故事中，感受到了社会现实与人文关怀。植根生活，在生活的土壤上蔓延艺术的根须，才能有更强的传播力与生命力。

网新新闻发布题为《2018年狗年春晚获赞亲民一曲“岁月”情动人》的评论文章指出，在开场歌舞环节，凤凰传奇、容祖儿、周渝民、佟丽娅、陈晓和沙溢胡可一家，用歌声为观众介绍天南地北的“年夜饭”，其乐融融，瞬间拉近了晚会与观众的距离。而周杰伦与魔术师蔡威泽合作的《告白气球》，更可谓最具梦幻效果的一个节目。总体上看，狗年春晚选用了一大批颇具传唱度的好听歌曲，歌词内容和曲风非常亲民。

技术创新让狗年春晚有了十足的“科技感”。北京晚报官方网站“北晚新视觉”发表专题文章点评称：狗年春晚竭力做到科学与艺术相结合，用技术助力艺术，使呈现、互动、传播、观赏更具视听奇效。比如，体育舞蹈《波涛之上》演员表演和舞台背景完美融合，带给观众气

势磅礴之感又不乏玄幻浪漫色彩；杂技《沙场砺兵》突破单纯的技术炫耀，以象征手法展示过去一年军队的变革发展……此外，4K技术使春晚的高清效果达到电影化的程度。央视主楼还首次实现长安街灯光秀直播春晚，打开了一扇全新的春晚窗口。互联网和移动客户端上还推出了全新的VR春晚视频，“年轻人陪爸妈看春晚”成为新风尚。

今年春晚演员中的新人比例，是新华网关注的创新亮点之一。春晚之后，新华网发布评论称：央视是在用这场晚会实力诠释什么叫“新年新气象”。从整体来看，节目内容和形式新颖好玩，会场布置喜庆时尚，创新的良苦用心处处得以体现，尤其在演员阵容的选择和搭配上，得到了观众的一致好评。国际表演艺术家的加盟，让舞台多了一道异国风景；今年首次登上央视春晚的演员达50余人，新人比例是历年来最高的一次，增添了青春朝气的同时，也让幸福感从屏幕蔓延到更多人心里。

时代家国唱响盛世

在2018年春晚中，网友们不仅可以享受到阖家团圆的喜庆，还可以感受到大陆和台湾两岸一家血浓于水的亲情，可以看到穿越古今的丝路山水风貌，了解博大精深的中华文化，体会时光变迁、岁月流逝，更能看到新时代泱泱中华的大国盛世景象。

2月16日，人民日报客户端发表评论称赞2018央视春晚“精心、用心、让人耳目一新”：少林与武当首次上演《双雄会》，刚柔并济展现中华文化博大精深；《提意见》要说实话，说真话，嬉笑间让官僚主义、形式主义无所遁形……除夕夜，以“喜庆新时代，共筑中国梦”为主题的春晚如节日美酒，醇厚浓厚，更描绘着新时代的新气象、新作为。

“激浊扬清唱响中华盛世”是新华网给出的评价。春晚播出后，网新新闻转载新华网的文章《2018央视春晚陪伴如约 喜庆团圆中唱响新时代》评价称，阎维文、雷佳演唱的《我们的新时代》，吕继宏、张也演唱的《山美水美人更美》，唱出了生机勃勃的新春之歌，也唱出了中国特色社会主义新时代的美好生活。

李易峰、景甜、江疏影合作的《赞赞新时代》，载歌载舞，演示了各类“点赞”手势，让许多网友在微博上积极“点赞”。对此，“封面新闻”发表评论称，今年的央视春晚，紧扣“构筑中国精神、中国价值、中国力量”的主线，强化“满怀豪情迎新春”的主调，渲染“全民大联欢、普天同喜庆”的底色，唱响“讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄”的主旋律。完美体现了2018春晚的“喜气洋洋、欢乐吉祥”。

光明网时政频道则聚焦晚会中一部别出心裁



新浪微博上，不少春晚相关话题获得大量网友转发评论。

的小品——《回家》。光明网在其题为《小品“回家”：两岸演员同台演绎团圆情》的文章中对这则小品做出如下评价：小品《回家》融入两名台湾演员的亲身经历，将台湾人的乡愁演绎得入木三分，传递出血浓于水、骨肉相连的深厚情感，也打动了很多观众。

在评价那英和王菲相约2018春晚合唱《岁月》时，网友“白桦树娃娃”的看法真挚动情：“无限单循，唏嘘感动。那个我爱了十几年的王菲，声音依旧空灵，眼神依旧不羁，少女感十足。岁月在她身上留下的，是一份淡然和笃定。于是我决定翻唱这首歌，送给未来的自己。愿二十年后再回首，能够云淡风轻，笑对人生浮浮沉沉。用卡林巴弹奏《岁月》，致敬王菲那英。”

海内外华人网络盛赞

2018狗年春晚深深打动了海内外华人同胞的心。

说起春晚节目，网友们纷纷表示印象深刻。来自台湾的网友“詹雪芳”评论道：“太精彩了！奇幻魔术与歌曲毫不违和，有相互衬托的戏剧效果，为轻快浪漫旋律更添几分神秘色彩。”也有网友为春晚的整体感观点赞，海外华人网友“艾咪 Chen”评论道：“这舞台设计得挺好，很有气势。”网友“谢万钧”则说道：“高水平的视听享受就是央视春晚了。”

更多的海外网友看到春晚节目后触景生情，表达出思乡情切和华夏儿女骨肉亲情。居住日本的中国网友“FengLina”说道：“旅居海外，一看到直接流起了眼泪，我老了吧……思念祖国母亲和老家的妈妈亲人。”住在新加坡的中国网友“Xudong Zhou”评论道：“熟悉的难忘今宵！李谷一已经优雅地变老，我们也已经走进40，真正地长大了！我们是改革开放的同龄人。祝福伟大祖国更加昌盛繁荣！”来自台湾的网友“Monty Pepper”评论道：“中华民族是共同体，不分地区，大家团结起来！支持‘一带一路’建设。”也有台湾网友呼唤两岸一家团圆，来自台湾的网友“谢静芝”评论道：“我来自台湾，刚从花莲地震区回来，希望大家都平安过一个温馨的春节！感恩！爱，拉近两岸距离，黄皮肤、黑眼睛，我们都是家人！”

还有许多网友留下了他们对祖国、对亲人的深情祝福，现居美国的网友“Vicky's Dance & Fitness”说道：“在美5年了，我每年都要看春晚，我每年看时都会激情万分，热泪盈眶，有自豪，有感动，也有思念！祝祖国人民，全球华侨华人新春快乐！”网友“Jinfeng Li”人在葡萄牙，留言称：“祝祖国繁荣昌盛，人民幸福安康，一年更比一年强！”现居西班牙的网友“Domingo He”评论道：“炎黄子孙在天涯，五洲四海本一家。遥寄祝福千万里，国泰民安爱中华！”

(栏目整理：李贞)

网友心声

微信公众号“学习小组”《总书记盘腿坐上我家炕头》

网友“通慧”

他从人民群众中一路走来，他从最基层的乡村一路走来，他从辛勤耕作的田间地头一路走来。一路泥土，一路芬芳，无论走到哪里，百姓的冷暖始终放在心上，无论身在何处，人民的疾苦始终割舍不下，“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标”，道出了他对亿万人民群众的深情厚谊。小院前、土炕上、灶台边到处都留下了他同人民群众的欢声笑语。

网友“行者”

领导一定要多到基层了解情况，没有调查研究就没有发言权。领导到基层不应该提前安排做样子，为习近平总书记点赞。

微信公众号“半月谈”《刚刚刷屏的<苔>，背后的故事你知道吗？》

网友“陈启台”

朴素的《苔》，朴素的梁俊，朴素的石门坎小孩。唱出了简单的快乐，唱出了倔强的成长，唱出了生命的回响。为梁俊点赞，为山里的孩子们点赞。

网友“Unique”

好感人，我都想支教了。教师真是个伟大而神圣的职业。希望自己一直这样热血澎湃。

网友“no umbrella”

我是一名在农村山区长大的孩子，小时候上学交通不便，但比乌蒙山的条件好很多。我是很喜欢孩子的，在大学里参加了志愿者活动，一直想自己的一点点力量帮助贫苦山里的孩子。我很佩服梁老师！

网友“黄腾野”

无论世事如何变迁，都要做个善良的人。“白日不到处，青春恰自来。苔花如米小，也学牡丹开。”愿所有人幸福快乐。

微信公众号“央视新闻”《这个年你过得安心，因为有他们！》

网友“邵小蕾”

想弹去他们身上的雪，抹去他们脸上的风霜。辛苦了。

网友“泡沫小陈”

感谢你们守护我们的国土，守护我们的家。

微信公众号“侠客岛”《看完<红海行动>，一起揭秘真实的“蛟龙突击队”》

网友“卡卡西”

大年初一为《红海行动》贡献了票房，这部片子可以说是近年来最好看的国产电影之一了。当时看排片那么少觉得好可惜，这两天逆袭了，强烈推荐一下。

网友“刘亦心”

红海行动扬国威，枪林弹雨勇士归。深感我军日渐强，有幸生在中华家。

网友“海阔天空晨海”

这样真实的英雄多了，关于英雄的影片和故事自然就多了！

网友“Unstoppable”

感谢伟大的人民解放军为我们带来和平安宁，祝祖国新的一年繁荣昌盛！

微信公众号“人民日报”《这个春节，竟发生了这么多意想不到的变化…》

网友“易览众山小”

一年年春节，相同的是情感，不同的是发展。

网友“Jacky”

科技拉近世界的距离，让我们把中华文化推向每一个角落。

网友“碧空翔云”

智慧中国正在成型，以后生活会越来越有科幻感。

游山玩水过春节

春节长假期间，旅游市场兴旺。经国家旅游局数据中心综合测算，今年春节全国共接待游客3.86亿人次，同比增长12.1%，实现旅游收入4750亿元，同比增长12.6%。

▼游客在贵州安顺黄果树瀑布景区观光游览。卢维摄（新华社发）



▼游人在山东台儿庄古城观赏“火龙钢花”表演。高启民摄（新华社发）
▼中外游客在福建福州三坊七巷游玩。新华社记者 林善传摄

